

ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА

на диссертацию Рахинского Дмитрия Владимировича «Глобальная информатизация как базис современного универсализма: социально-философский анализ», представленной на соискание ученой степени доктора философских наук в диссертационный совет Д 212.099.17 по специальности 09.00.11 – «социальная философия»

Соискательство Рахинского Дмитрия Владимировича имело свою специфику, которая проявилась в следующих особенностях.

Во-первых, диссертант уже на первом этапе четко определился с темой диссертационного исследования и на всем протяжении нашего сотрудничества не возникало никаких сомнений в правильности выбора своих научных предпочтений, поскольку докторская диссертация соискателя стала логичным продолжением его кандидатской работы.

Во-вторых, необходимо отметить, что соискатель воспринимает свое диссертационное исследование не как сухую научную работу, а как востребованную обществом деятельность, где теория гармонично соседствует с прикладной составляющей.

В-третьих, диссертация носит живой характер в силу постоянного обновления за счет новой информации, которую Рахинский Д.В. черпает из образовательной, правовой, социологической и других сфер широкого диапазона деятельности, используя в полной мере полученный материал в своей исследовательской работе.

Кроме того, сотрудничество с соискателем представляло взаимный интерес, потому что тема диссертационного исследования не просто актуальна, но и обладает высокой степенью новизны, а полученные результаты несут в себе научную и теоретическую значимость, затрагивая все слои общества. Выбор темы диссертационного исследования обусловлен также тем фактом, что Рахинский Д.В. ведет большую общественную работу, поэтому проблемы информационного сопровождения современной глобализации довольно близки соискателю и в практическом плане. Данный аспект способствует положительному восприятию не только материала самой диссертационной работы, но также вызывает вполне обоснованное доверие к выводам, которые обосновываются и подкрепляются исходя из конкретных фактов. В частности, Рахинский Д.В. вполне обоснованно акцентирует внимание на том, что одним из следствий универсализации является активное внедрение новейших информационных технологий во всех сферах общественной жизни, что приводит к серьезным социальным трансформациям. На конкретных примерах соискатель убедительно доказывает, что информатизация оказывает влияние на всех субъектов современной универсализации, которая проявляется в современном мире в виде глобализации, однако степень ее влияния, а также реальные результаты во многом детерминированы конкретными условиями.

Все указанные моменты определяли не только сложность, но и особый интерес, который сопутствовал нашей с Рахинским Д.В. совместной

деятельности, связанной со сбором материала, написанием и оформлением диссертационного исследования.

Рахинский Д.В. в процессе подготовки диссертации проявил свои лучшие качества, в частности, умение интегрировать естественнонаучные и гуманитарные знания, что позволило получить максимально полную картину современного универсализма на основе расширения информационного пространства посредством новейших технологий. В процессе обработки диссертационного материала обоснована оригинальная и продуктивная концепция нового понимания проблемы информационных ресурсов для успешной реализации задач гармоничной универсализации.

Важно также подчеркнуть еще один факт, положительно характеризующий соискателя, связанный с его ценностными предпочтениями: выводы, к которым приходит Рахинский Д.В., носят не отвлеченный характер, а в значительной мере являются следствием его мировоззренческих установок, что не так часто встречается в научной практике. Эта черта характера Рахинского Д.В. особенно ярко проявилась в процессе подготовки параграфа, посвященного аксиологическим аспектам влияния информационных ресурсов на интенсивность разворачивания универсалистских процессов в современном мире. Здесь в полной мере проявляются лучшие черты соискателя как исследователя, способного аккумулировать в себе различные концепции, придавая им новый ракурс, с одной стороны, а также проявлять авторский подход к дискуссионным вопросам социальной философии, - с другой. В частности, представляет интерес вывод Рахинского Д.В., согласно которому универсализм как мировоззренческая концепция в условиях глобализации становится особо востребованной идеей, что обусловлено необходимостью разработки универсальных методов объяснения существующих социокультурных реалий, обусловленных плюралистическим состоянием современной гуманитарной науки. Следствием этого становится обострение проблемы сущности философского знания, где противостояние классической философии и тенденций постмодернизма стимулирует поиск универсальной метафилософии, способной к критическому, объективному и всестороннему объяснению мира. Как доказывает соискатель, в самой теме взаимосвязи информатизации и социального универсализма существует важная теоретическая и мировоззренческая проблема развития социальной философии, которая заслуживает специального исследования.

Рахинский Д.В. убедительно доказывает, что базисом универсализационных тенденций современности являются инновации в информационной сфере, стимулирующая новые формы и уровни социальных коммуникаций. Универсалистская тенденция выступает как интерпретация современных социальных процессов, проявляющаяся в структурных трансформациях и изменении оснований социальной солидарности; включая детерминанты и следствия универсализации мирового пространства.

Информационное обеспечение универсалистских тенденций может формировать как реальные, так и виртуальные проявления универсалистских тенденций в социальном пространстве, что особенно проявляется в

современной глобализации. Роль информационного общества возрастает по мере исчерпания значения европоцентристской парадигмы как мирообъединяющего исторического субъекта. По мере усиления универсалистских тенденций современности значительно обостряется борьба за субъектность в глобальном мире, где роль России в продвижении универсалистской идеологии повышается.

Впервые предпринята попытка целостного анализа перспектив универсалистского общества как информационного. Постмодернистский мир подготовил почву для объяснения существования множественности в едином универсальном пространстве, а отдельные постмодернистские концепции способствовали преодолению односторонности представлений о целостности мира.

Качественному написанию диссертации способствовали также личные качества Рахинского Д.В., в частности, пунктуальность, целеустремленность, аккуратность в работе с источниками. Положения и выводы диссертации могут использоваться в ходе чтения специализированных курсов, посвященных логическим, культурологическим и социально-философским проблемам технического прогресса, а также для формирования комплекса информационных технологий, позволяющих реализовывать обоснованную социальную политику. Философские принципы материального единства мира, позволяющие рассматривать универсализм как установку на интеграцию социумов, опирающуюся в своем основании на идею единства многообразия.

Диссертационное исследование выполнено на высоком научном уровне, о чем свидетельствует, в частности, детальный социально-философский анализ ведущих концепций.

Как научный консультант, хочу отметить, что диссертационное исследование Рахинского Д.В. уже принесло свои положительные результаты и надеюсь, будет надлежащим образом оценено.

Считаю, что Рахинский Дмитрий Владимирович достоин ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия (философские науки).

ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет», доктор философских наук, доцент, кафедра геополитики и глобалистики, профессор

«18» мая 2017

Михаил Петрович Яценко

660041, гор. Красноярск
пр. Свободный 82 «А», а
тел. раб. 8 (391) 206-26-8
тел. сот. 8-913-198-81-47
E-mail: mikhailyatzenko@yandex.ru



ФГАОУ ВО СФУ
Подпись Яценко М.П. заверяю
начальник отдела
18. 05 2017